德清"智"取样,为建筑穿上"透明防护衣"

|记者 杨名

在湖州求是技工学校建设项目现场,检测人员张云翔正手持记录仪,对刚准备进场的外墙保温板进行全程录像。身旁的监理人员同步打开手机上的"德清建安检测"小程序,对样品编号、规格等信息进行智能核查——这种科技感十足的现场取样场景,如今已成为德清建筑工地的常态。

"以前送检样品真假难辨,现 在全程留痕,谁取样谁负责。"张 云翔指着刚刚封存的样品介绍。 今年,建设局在全省率先推行工 程检测现场取样封样制度,让曾经"看不见"的送检过程变得全程透明。

我县制定《建设工程质量检测机构现场取样制度实施方案》,明确建设单位、监理单位、施工单位和检测机构四方责任。在现场,记者看到取样人员严格按照规范切割保温材料,监理人员全程记录,所有关键环节均通过记录仪实时上传影像资料。

技术赋能则让造假无所遁形。开发上线的"德清建安检测"小程序,实现了试样真实性智能比对,效率较传统人工提升近1倍。

更值得一提的是"关键节点双保险"制度——在制模、拆模等重要环节,不仅要求监理旁站录像,还需取样人员清单化核对,形成双重保障。

数字翅膀让监管突破时空限制。通过"德清建安"专属程序,每个样品都拥有专属二维码,实现从取样到检测的全流程溯源。一旦出现不合格报告,系统会立即自动推送预警信息。县质安站负责人杨珏展示手机上的实时推送:"不合格报告会在第一时间同步推送到监管部门和责任单位,处置时效提升50%以上。"

截至目前,我县已完成35个 在建项目的40次现场取样,累计 取样约50件。在已出具的48份 检测报告中,2份不合格报告涉及 的材料均被立即退场处理,整体 材料合格率提升至98%。这种 "取样即存证、过程可回溯"的透 明化监管,不仅筑牢了建筑质量 安全防线,更让群众对住房质量 更放心。

从"人防"到"技防",从"线下跑"到"线上推",德清用制度创新+技术赋能+数字协同的三重奏,谱写建筑工程质量监管的新篇章。

中 E PARTICULARIAN P ANGULARIAN C ANGULA

洛舍分院中医馆升级

让优质中医服务触手可及

记者 扈铭洁

"现在手麻好多了,晚上也能睡个安稳觉。"近日,一位曾因颈椎神经受压导致手指麻木的患者,将一面印有"妙手施岐黄之术、仁心护百姓安康"的锦旗,送到了武康健保集团洛舍分院中医馆。她感慨地说,之前辗转多家医院效果不佳,听说这里针灸疗效好,便前来尝试。几次针灸配合拔罐治疗下来,症状明显缓解。

走进洛舍分院中医馆,焕然一新的诊疗环境让人眼前一亮。 诊室之间以木质屏风隔断,整体 氛围整洁宁静,淡淡的药香与柔 和的灯光相融。医师下针精准, 护士则在一旁记录反馈、递送器 具;候诊区秩序井然,诊疗流程高 效顺畅。

这一改变,源于一场聚焦基 层医疗服务"最后一公里"的提质 改造。今年7月初,武康健保集团 洛舍分院启动中医馆升级工程, 用时两个半月,赶在10月前完成 建设并投入使用,实现硬件升级 与设备调试同步推进。

"加快改造进度,是为了让新馆能在秋季疾病高发期前投入使

用,更好地满足群众的就诊需求。"武康健保集团洛舍分院医疗副院长鲁月告诉记者,此次升级不仅优化了就医环境,更系统性地提升了服务理念——治疗室从原来的1间增至5间,全部设为独立诊间,实现了问诊、治疗、留观功能分区明确。另外,在保留针灸、拔罐等传统项目基础上,还新增了平衡罐、葫芦灸等中医适宜技术。

与空间优化同步推进的,是服务模式的升级与人员配置的强化。洛舍分院不仅引入年轻中医师充实队伍,还增设了护理岗位,形成了"医生辨证施治、护士全程照护"的协作模式。医生专注诊疗方案制定,护士负责治疗准备、过程护理及离馆前的健康宣教,让整个就医流程更为连贯、高效。

"我们希望让传统中医技术在基层变得更可及、更有温度,让群众在家门口就能享受到优质的中医药服务。"洛舍分院有关负责人表示,接下来将提升服务能力,做实患者随访与康复管理,并常态化开展义诊与健康科普活动,进一步满足居民健康需求。

武康街道老旧小区深化改造启动

首席记者 倪忆雪

近日,武康街道安居小区施工 现场一片繁忙:挖掘机正在有序作 业,绿化带同步整修,武康街道老 旧小区深化改造项目全面启动。

此次改造面向街道2000年前后建成、长期无物业管理、缺乏专项维修基金的老旧小区,涵盖丰桥、干秋等多个社区,惠及居民7112户,改造总面积达89.6万平方米。项目分三年推进,本年度的实施范围包括安居小区、许园小区、群安小区以及永兴社区下辖的三个小区(营盘小区、永安小区和东兴小区)。目前,安居小区已率先开工,其余区块预计11月动工,本年度整体工程计划于2026年1月完成。

武康街道城市建设管理办公室主任李唤光介绍,与以往政府主



导、居民配合的改造模式不同,此次改造创新实行"百姓点单、政府买单"的新机制,将居民意愿作为项目启动的前提与核心。以安居小区为例,今年5月起,社区通过意

愿征询、公示答疑、方案调整和集中表决等多个环节,确保改造真正 贴近居民需求。

"我们盼了很多年,现在终于 动工了,大家都很支持!"安居小区 居民吕敏毅在现场高兴地说。 据介绍,该项目改造内容包括

环境整治、雨污分流、道路修复、绿化提升、隐患排查及便民设施完善等多个方面。同时,将同步推动建立小区自治机制,推动治理体系从"改得好"走向"管得好",打造可持续运营的改造样板。

作为德清县中心城区,武康街道承载着城市形象与民生温度。近年来,街道持续推进小区雨污分流、提标改造等工作,但部分老旧小区建设年代久远,基础薄弱、设施滞后。此次深化改造,正是对这些"老问题"的系统回应,也是群众最关心"身边事"的条实落实。

城市更新不仅是面貌更新,更 是生活提质。武康的这场"老改新 生",正逐步把"民生愿望"转化为 "幸福实量"。

